

**Политико-правовые воззрения Чезаре Беккариа на преступления и наказания: некоторые размышления**

**Научный руководитель – Аминов Гаджимагомед Алиевич**

***Казалиева Патимат Алиевна***

*Выпускник (специалист)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права, Махачкала, Россия

*E-mail: lady\_kazalieva@mail.ru*

Вопросы соразмерности преступлений и наказаний, на протяжении длительного времени существования законов и по сей день, остаются весьма дискуссионными.

Стоит отметить, что целью любого наказания является восстановление нарушенной социальной и иной справедливости.

Крайне редко можно встретить ученого внесшего такой увесистый и неоспоримый вклад в развитие учений о преступлениях и наказаниях как Чезаре Беккариа.

Создано много научных трудов посвященных данной тематике, уникальность мыслей излагаемых им в своих книгах, перевернула взгляд многих видных деятелей, криминологов и отразилась даже на органах юстиции в XVII в.

Необходимо отметить значимое влияние трудов Ч. Беккариа на развитие криминологии.

Основная мысль которую Беккариа пытался донести до человечества была заключена в его постулатах. Ярким примером может служить постулат о том, что если Вы хотите предупредить преступление, сделать так, чтобы законы были такими простыми, чтобы вся сила науки была сосредоточена на их защите; Хотите предупредить преступление? Сделайте так чтобы просвещение шло рука об руку со свободой.

Обращаясь к тому, как Ч. Беккариа трактует справедливость, то стоит отметить, что для него справедливость - это обыденное явление, как отмечает ученный, справедливость на протяжении всего времени, влияет на счастье людей. Но эта справедливость не от Бога.

Интересным является и представление Беккариа о темноте законов. Он указывает на то, что необходимо существование некоего памятника, напоминающего об общественном договоре.

Соразмерность между преступлениями и наказаниями по мнению ученого, заключается во всеобщей пользе, чтобы преступление в принципе не совершалось, поэтому и существуют наказания как препятствие сдерживающее людей от преступлений, оно должно быть более сильным. Следовательно, должна быть соразмерность между преступлением и наказанием.[1]

По мнению Ч. Беккариа, чем скорее следует наказание за преступлением, чем ближе к нему, тем оно справедливее и полезнее.

Оно избавляет виновного от излишних и жестоких мучений, которые вызываются неизвестностью и возрастают от силы воображения и от ощущения своей слабости.[2]

Весьма справедливо возмущение ученого относительно того, в каком положении находятся богатый и бедный подвергаясь разным видам наказания.[3]

### Источники и литература

- 1) Беккариа Ч. О преступлениях и наказаниях/сост.и предисл. В.С.Овчинского. - М.: ИНФРА-М, 2017.- VI, 183 с. – (Библиотека криминолога).
- 2) Решетников Ф.М. Беккариа. \_М.: Юрид.лит.,1987.-128 с.- (Из истории политической и правовой мысли).
- 3) История политических и правовых учений: Учебник для вузов/Под общ. ред. РАН, д.ю.н., проф. Нерсесянц В.С. -4-е изд.,перераб. и доп. – М.: Норма, 2004.-944 с.